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Medlemsstatus 

Den medlemstilbagegang foreningen som helhed har mærket de senere år, lader det til langsomt 
er ved at vende til en mere positiv. 

Det samlede medlemstal i foreningen er for tiden på 8.582 hvoraf de 141 er medlem af Sektionen 
for Læreruddannere. 

Vi har også oplevet et mindre fald i medlemstallet, men henregner det til at flere af vore kolleger i 
disse år er gået på pension, samt at faget ansættelsesmæssigt indtil for ganske nyligt har været 
under et voldsomt pres med færre ansatte til følge.  

På trods af at faget voksede i timetal med den nye læreruddannelse i 2007, fortsatte antallet at 
studerende jo med at falde frem til nyoptaget af studerende i august. Man må så håbe at denne 
udvikling fortsætter, så vi når op på det optag vi havde for blot få år siden. 

Af medlemslisten kan vi i bestyrelsen se at vi har fået nye medlemmer i sektionen, men vore nu‐
værende medlemmer opfordres til at gøre nye kolleger opmærksomme på foreningen og dens 
aktiviteter. 

 

Nyt navn til sektionen 

På generalforsamlingen i oktober 2008 i Svendborg besluttedes det at sektionen skulle skifte navn 
fra Sektionen for de Videregående Uddannelser til Sektionen for Læreruddannere ud fra den 
pragmatiske betragtning at alle medlemmer underviser på professionshøjskolerne enten i linje‐
fagsundervisningen og / eller i efteruddannelsen af grundskolelærere. Denne beslutning blev en‐
stemmigt bekræftet på ekstraordinær generalforsamling i Odense i forbindelse med fagmødet i 
marts 2009. 

 

Den nye struktur i foreningen 

For tre år siden blev strukturen og arbejdsgangen lagt om således at de administrative opgaver og 
forretningsområderne blev samlet i Dansklærerforeningens Hus A/S. 
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For os som bestyrelsesmedlemmer bliver fordelene ved denne omlægning tydeligere og tydeligere 
idet vi løbende kan trække på professionel arbejdskraft, både hvad angår rent praktiske tiltag såvel 
som hjælp til formulering af fagpolitiske tiltag og som sparringspartnere. 

Dette har lettet og letter arbejdsgangen i vores sektionsbestyrelses arbejde meget i dagligdagen, 
og det skal der herfra lyde en tak til alle ansatte i Huset for. 

Som et led i denne nye struktur er der blevet arbejdet med blandt andet hjemmesiden og med 
bogpakkeordningen. Hjemmesiden skal kunne rumme mere og flere funktioner og kunne servicere 
medlemmerne med den nye meget mere fleksible bogpakkeordning der er vedtaget på forenin‐
gens repræsentantskabsmøde i september 2008. Det var intentionen at de nye tiltag skulle være 
implementeret her i vinteren 2009, men på grund af tekniske vanskeligheder, arbejdspres og lang‐
tidssygdom er disse tiltag udsat til ikrafttræden i efteråret 2010.  

Så som medlem modtager man således de gode gamle bogpakker to gange endnu, med mindre 
man til den tid ønsker at fortsætte med den ordning. 

 

Bestyrelsen 

På generalforsamlingen i oktober 2008 genvalgtes den siddende bestyrelse på fem personer.  

I løbet af året valgte Henny Stouby (VIA UC, Læreruddannelsen i Århus) at forlade bestyrelsesar‐
bejdet, således at bestyrelsen for tiden har følgende sammensætning: 

Søren Fanø (VIA UC, Læreruddannelsen i Århus): Formand, repræsentant i Fællesbetyrelsen, re‐
præsentant i Nordisk Udvalg, kontaktperson til Center for Børnelitteratur og til Folkeskolesektio‐
nen 

Lene Reichstein Lund (UC Syd, Læreruddannelsen i Haderslev): Næstformand, sekretær og med‐
lem af Redaktionsudvalget 

Bettina Buch (UC Sjælland, læreruddannelsen i Holbæk): kasserer, sektionens webmaster,  kursus‐
arrangør og leder, medlem af Filmbladet EKKOs særredaktion. 

Hanne Beermann (UC Nord, Læreruddannelsen i Hjørring): medlem af Redaktionsudvalget, kur‐
susarrangør og medlem af Dansk Sprognævns repræsentantskab. 

Desuden deltager Søren Baltzer Rasmussen fra Folkesektionen efter evne i vores møder som ob‐
servatør. 
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Det fagpolitiske arbejde 

Arbejdet i bestyrelsen har selvfølgelig været præget af de sidste faser af implementeringen af de(t) 
nye linjefag og det faldende ansøgertal til uddannelsen.  

Vi har i årets løb på flere måder forsøgt at sætte danskfaget i læreruddannelsen i spil i den offent‐
lige debat, men indtil nu uden større succes. Et par eksempler. 

I februar arrangerede foreningen en sprogkonference i Den sorte Diamant i København med et 
fremragende program og få deltagere (Læs indlæggene herfra i den publikation der var vedlagt 
sommerens bogpakke). 

I marts arrangerede vi i sektionen fagdag/fagmøde i Odense om det nye linjefag og den skriftlige 
eksamen. Vi, de fremmødte, havde en god dag i selskab med blandt andet Peter Heller Lützen, Lis 
Madsen og Niels Mølgaard. 

(Marts 2010 afholdes dette møde igen på Fyn over 1½ dag med et indhold der vil beskæftige sig 
med faget i læreruddannelsen og dets forhold til de allernyeste medier. Se nærmere andetsteds 
senere). 

I april (26.4) havde Folkeskolesektionens formand Mette Teglers og jeg en kronik i Berlingske Ti‐
dende under overskriften: Derfor kløjes eleverne i grammatikken. Den var klar lige op til folkesko‐
lens afgangsprøver og var tænkt som en appetitvækker til den debat vi regnede med ville komme 
om prøverne og elevernes sproglige formåen. 

Det er Mettes og min intention at fortsætte det skriversamarbejde fremover når og hvis emner af 
fælles interesse viser sig. 

Ellers ligger vores primære interesse i sektionsbetyrelsen i at følge linjefaget her hvor de første 
studerende har gennemført aldersspecialiseringen, i at undersøge og drøfte de gode sider og de 
mere problematiske sider ved f.eks. aldersspecialiseringen, det såkaldte ”0,2 samarbejde” med 
den pædagogiske faggruppe og fagets stærke tilknytning til praktikken. 

Er det for eksempel i længden holdbart at så få studerende vælger den specialiseringsdel der ret‐
ter sig mod de yngste klasstrin?  

 

Kursusvirksomhed 

Denne side af vores arbejde har været mindre succesfyldt med aflyste kurser på grund af for få 
tilmeldinger, og hvis de gennemførtes, med få deltagere. Og så har vore medlemmer en tendens 
til at melde sig til meget sent – for sent! 
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Bettina Buch har derfor forsøgt at lave en it‐baseret brugerundersøgelse om kursusområdet der 
blandt andet skulle afdække behov og ønsker på området, men vi er helt klare over hvor forandret 
kursusmarkedet ser ud, og i at vi må undersøge hvilken rolle vi skal spille på dette marked der jo 
med University Colleges og Nationale Videnscentres indtræden på scenen har fået nogle stærke 
medspillere. 

Men vi regner med at der fortsat er et behov for at læreruddannere på tværs af colleges og lærer‐
uddannelser mødes og modtager fælles input og udveksler ideer og erfaringer.  

Og så lader det jo til at den økonomiske krise allerede er overstået. 

 

Nordisk Udvalg / Nordspråk 

Nordisk udvalg har som sin centrale opgave at deltage i arbejdet i Nordspråk, som er et samar‐
bejdsorgan for de faglige foreninger i Norden der har de nordiske sprog som interesseområde. Det 
er endvidere Nordisk Udvalgs opgave at fremme den nordiske dimension i modersmålsundervis‐
ningen. 

Arbejdet i Nordspråk organiseres i arbejdsmøder, i september 2008 i Uppsala, hvor de næste års 
kurser udvikles og planlægges. 

Af interesse for sektionens medlemmer afholdtes i januar kurset ”På sporet af den nordiske børne‐
litteratur” på Schæffergården med gode oplæg i fantastiske rammer. 

Her i august afholdtes Nordspråks sommerkursus om det fantastiske i den nordiske litteratur i 
Brønnøysund lige midt i Norge i smuk natur og sommerligt vejr. Vi overvejer, hvorvidt vi kan gøre 
disse kurser endnu mere interessante for vore medlemmer. 

Og i skrivende stund afholdes der i Nordspråk regi kursus om den færøske litteratur i Torshavn og 
omgivelser. 

Sidst i september mødes repræsentanterne til samarbejdsmøde / konference på Lysebu i Oslo. 

 

Filmmagasinet EKKO 

Også i indeværende år har vi i sektionen, repræsenteret ved Bettina Buch, deltaget i det redaktio‐
nelle arbejde samt udviklingen af undervisningsmaterialer til fællesudgivelsen af magasinet i de‐
cember 2008 om Dokumentarfilmens sandheder og løgne.  

Det kom der en spændende dvd ud af og relevant undervisningsmateriale på foreningens hjem‐
meside (www.dansklf.dk). 
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Samarbejdet med EKKO om udgivelsen af disse fællesnumre løber i hvert fald endnu et år hvoref‐
ter samarbejdsaftalen skal genforhandles. 

 

Fællesskriftet 

Fællesskriftet er Dansklærerforeningens tværsektionelle tidsskrift hvor de fire sektioner udvælger 
bestyrelsesmedlemmer der samarbejder om at sætte fokus på et aktuelt danskfagligt område. 
Søren Fanø deltog i år i redaktionsarbejdet med skriftet, der fik titlen: Dannelse og dansk i en 
brydningstid. Det er fagligt interessant at deltage i redaktionsarbejde med et tidsskrift der har så 
bred en målgruppe, og derfor rummer så stor en indholdsmæssig diversitet, og hvis mål er at kun‐
ne (forhåbentligt) inspirere dansklærere i deres undervisning på tværs af skoleformerne. 

 

Redaktionsudvalget 

Igen i år har sektionen været repræsenteret af Hanne Beermann og Lene Reichstein Lund i dette 
samarbejdsorgan mellem foreningen og Dansklærerforeningens Forlag.  

Udvalgets arbejde er især fokuseret omkring udgivelsesforslag. Alle i udvalget har tilkendegivet en 
fagligt begrundet holdning til udgivelsesforslagene, uanset hvilken sektion udgivelserne er rettet i 
mod. 

På hvert møde er der blevet uddelt en statusrapport over de forskellige udgivelser til intern brug i 
redaktion og udvalg, ligesom fremtidige udgivelser altid drøftes. 

Vi mener, at vi har fået en rigtig flot høst af udgivelser til læreruddannelsen i det forløbne år, 
spændende fra de små hefter i Studieserien med f.eks.: At vurdere læremidler i dansk af Dorthe 
Carlsen og Jens Jørgen Hansen som et godt eksempel til den udstyrsmæssigt flottere udgivelse om 
børnelitteratur: Stjernebilleder redigeret af Anna Karlskov Skyggebjerg og Ayoe Quist Henkel. Og 
midt i mellem trives Danskdidaktikserien med relevant nyt ... Og mere er på vej.  

 

Om fremtiden 

Det er stadig trange tider for faglige foreninger i dagens Danmark. 

Dansklærerforeningen prøver til stadighed at tilpasse sig de ændrede tider, og i vores frivillige ar‐
bejde i sektionen prøver vi løbende at få foreningsarbejdet indpasset i en travl hverdag i lærerud‐
dannelsen.  
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Her er det en stor hjælp at have Huset som samarbejdspartner idet det reelt gør det muligt at ud‐
føre sektionens bestyrelsesarbejde med færre end seks bestyrelsesmedlemmer. 

Men vi søger alligevel, også ad denne vej, en eller to kolleger der vil indgå i et meningsfyldt, spæn‐
dende og ulønnet arbejde på lige fod med os andre. 

 

Søren Fanø 

Formand for Sektionen for Læreruddannere 

September 2009 
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